
 

  

 

  

  Αθήνα, 10.07.2017 

Αρ. Πρωτοκόλλου: 57 

 

ΠΡΟΣ:  Καθ. Γ. Ηλιάδη, Πρόεδρο 

Οδοντιατρικής Σχολής ΕΚΠΑ 

 

ΘΕΜΑ: Αναμόρφωση ΠΠΣ. Απολογισμός ακαδημαϊκού έτους 2016-2017. 

Αξιότιμε κ. Πρόεδρε, 

Τα μέλη της Επιτροπής Προγράμματος Προπτυχιακών Σπουδών (ΕΠΠΣ) σε συνεργασία 

με τα μέλη της Ομάδας Εσωτερικής Αξιολόγησης (ΟΜ.Ε.Α) – δυο ομάδες όπου 

αντιπροσωπεύονται το σύνολο των εργαστηρίων/κλινικών της Σχολής - προχώρησαν σε μία 

σειρά δράσεων και έντεκα (11) κοινών συνεδριάσεων, κατά τη διάρκεια του ακαδημαϊκού έτους 

2016-2017, για την Αναμόρφωση του Προπτυχιακού Προγράμματος Σπουδών (ΠΠΣ), όπου: 

1. Μελέτησαν τα κείμενα εργασίας (Αναμόρφωση, Δράσεις, Πεδία – Domains, 

Συνολική Εικόνα Αναδιαμόρφωσης), όπως αυτά διαμορφώθηκαν μέσα από 

αρκετές δράσεις και συζητήσεις, κατά το ακαδημαϊκό έτος 2010-2011, στην αρχική 

προσπάθεια Αναμόρφωσης του ΠΠΣ. 

2. Σχεδίασαν ένα αρχικό χρονοδιάγραμμα για την πορεία των δράσεων και των 

διαδικασιών, ενώ παράλληλα διαμόρφωσαν και απέστειλαν στη Συνέλευση της 

Σχολής το κείμενο με τίτλο «Αναμόρφωση του ΠΠΣ Οδοντιατρικής - Πλαίσιο και 

Άξονες», το οποίο και επικυρώθηκε κατά τη συνεδρίαση της Συνέλευση την 

1η.11.2016. 

3. Μελέτησαν και επεξεργάστηκαν το κείμενο με τίτλο «Ικανότητες Αποφοίτου 

Οδοντιάτρου». Με τη βοήθεια σας, όπου ζήτησε να συγκληθούν Γενικές Συνελεύσεις 

Τομέων έως τις 22 Δεκεμβρίου 2016, και να συμπεριληφθεί το θέμα «Αναμόρφωση 

ΠΠΣ Οδοντιατρικής-Ενημέρωση και συζήτηση», η Καθ. Α. Κακάμπουρα, Πρόεδρος 

ΕΠΠΣ και ΟΜΕΑ ενημέρωσε σχετικά όλα τα μέλη ΔΕΠ των Τομέων σχετικά με τη 

σημασία αυτού του κειμένου και των μαθησιακών στόχων που θα καλούνταν τα 

κλινικά αντικείμενα της οδοντιατρικής να διαμορφώσουν. Στη συνέχεια, το 

παραπάνω κείμενο απεστάλη στους Διευθυντές Εργαστηρίων/Κλινικών, 

Υπευθύνους μαθημάτων και όλα τα μέλη ΔΕΠ της Οδοντιατρικής Σχολής του ΕΚΠΑ 

για τυχόν παρατηρήσεις και σχόλια. Κατόπιν μελέτης διαμορφώθηκε η τελική, σε 

αυτή τη φάση, έκδοση του κειμένου τον Ιανουάριο του 2017, η οποία πιθανά να 



δεχτεί κάποιες τροποποιήσεις αλλά μετά την ολοκλήρωση και των μαθημάτων του 

αναμορφωμένου ΠΠΣ. 

4. Για να υπάρξει ενιαίος, κατά το δυνατόν, τρόπος εργασίας στην επικαιροποίηση και 

αναδιαμόρφωση των μαθησιακών στόχων των οδοντιατρικών αντικειμένων 

διαμορφώθηκε ένα κείμενο με τίτλο «Διαμόρφωση μαθησιακών στόχων», με 

κατευθυντήριους άξονες, το οποίο απεστάλη σε όλα τα Εργαστήρια/Κλινικές της 

Σχολής μας, προκειμένου να πραγματοποιηθεί:  

 Η επεξεργασία-διαμόρφωση και διατύπωση των μαθησιακών στόχων του κάθε 

οδοντιατρικού γνωστικού αντικειμένου. 

 Η αντιστοίχιση-τοποθέτηση του κάθε στόχου στην ή στις ικανότητα/ες για την 

απόκτηση της/των οποίας/ων πιστεύουμε ότι συμβάλλει, στο κείμενο 

«Ικανότητες Αποφοίτου Οδοντιάτρου». 

 Η καταγραφή των προαπαιτούμενων γνώσεων και δεξιοτήτων των φοιτητών 

για την επίτευξη των μαθησιακών στόχων του αντικειμένου τους. 

Α. Η συλλογή των παραπάνω στοιχείων ολοκληρώθηκε με επιτυχία περίπου στις 15 

Μαρτίου 2017. Στη συνέχεια, τα μέλη της ΕΠΠΣ και ΟΜΕΑ χωρίστηκαν σε τέσσερις 

(4) υπο-ομάδες συναφών γνωστικών αντικειμένων προκειμένου να μελετήσουν 

ενδελεχώς τους μαθησιακούς στόχους, που είχαν κατατεθεί. Πιο συγκεκριμένα, 1η 

υπο-ομάδα: Διαγνωστική & Ακτινολογίας Στόματος, Στοματολογία, Στοματική & 

Γναθοπροσωπική Χειρουργική. 2η ομάδα: Ορθοδοντική, Παιδοδοντιατρική. 3η 

ομάδα: Παιδοδοντιατρική, Ενδοδοντία, Οδοντική Χειρουργική. 4η ομάδα: Ακίνητη 

Προσθετική, Κινητή Προσθετική, Ενδοδοντία, Οδοντική Χειρουργική και 

Γηροδοντιατρική. Οι υπο-ομάδες συζήτησαν στόχους που έβλεπαν να 

αλληλεπικαλύπτονται ή να μην εμφανίζονται ή να μην είναι σαφώς καθορισμένα. 

Από τις συζητήσεις αυτές προέκυψαν αποφάσεις για από κοινού διδασκαλίες που 

θα αποτυπωθούν στα μαθήματα του αναμορφωμένου ΠΠΣ και απέστειλαν τους 

αναδιαμορφωμένους στόχους την Τετάρτη 7 Ιουνίου 2017. Κατόπιν μελέτης, από 

όσα μέλη της ΕΠΠΣ και ΟΜΕΑ επιθυμούσαν, ανεξαρτήτως συναφών γνωστικών 

αντικειμένων, ενσωματώθηκαν παρατηρήσεις και σχόλια, και διαμορφώθηκαν οι 

Στόχοι των Οδοντιατρικών γνωστικών αντικειμένων, οι οποίοι και επισυνάπτονται. 

(επισ.#1). Τα άλλα δύο σκέλη, δηλαδή οι προαπαιτούμενες γνώσεις και η 

αντιστοίχιση με τον κατάλογο των ικανοτήτων δεν καταγράφονται σε αυτό το 

κείμενο. Το πρώτο δεν κρίθηκε ως αναγκαίο πλέον με τον τρόπο που έγινε και θα 

γίνει η όλη επεξεργασία των στόχων του συνόλου του ΠΠΣ και για το δεύτερο 

κρίθηκε αποτελεσματικότερο να ακολουθήσει της διαμόρφωσης όλων των 

μαθημάτων του νέου ΠΠΣ. 

Margarita Dent
Typewritten Text



Β. Παράλληλα με την κοινή δράση των μελών της ΕΠΠΣ και της ΟΜ.Ε.Α, 

διαμορφώθηκαν και θεματικές ομάδες εργασίας, στις συμμετέχουν τόσο μέλη από 

τις δύο επιτροπές όσο και άλλα μέλη ΔΕΠ που κρίθηκε ότι μπορούν να συμβάλλουν 

στις συγκεκριμένες συζητήσεις. 

Β1. Κατά την τέταρτη (4η) κοινή συνεδρίαση της ΕΠΠΣ και ΟΜ.Ε.Α στις 23 

Νοεμβρίου 2016, αποφασίστηκε η δημιουργία της ομάδας εργασίας για τη 

μελέτη των στόχων και του περιεχομένου των ιατροβιολογικών μαθημάτων με 

μέλη τους κ.κ.: Καθ. Ε. Κιτράκη, Καθ. Φ. Μαδιανό, Καθ. Κ. Τσιχλάκη, Αν. Καθ. Ν. 

Νικητάκη, και Επικ. Καθ. Β. Πετσίνης. Ο Επικ. Καθ. Β. Πετσίνης, λόγω 

ανειλημμένων υποχρεώσεων αντικαταστάθηκε στη συνέχεια από τον Επικ. Καθ. 

Χρ. Ραχιώτη. Η παρούσα ομάδα εργασίας, ύστερα από έντεκα (11) συναντήσεις 

και πολύωρη μελέτη από τους συμμετέχοντες απέστειλε στα μέλη της ΕΠΠΣ και 

ΟΜΕΑ, στις 22 Ιουνίου 2017 την πρότασή της με τα περιεχόμενα και το νέο 

πλαίσιο των όλων των Ιατροβιολογικών μαθημάτων, καθώς και δύο νέων 

μαθημάτων με τίτλους «Κρανιοστοματογναθικό Σύστημα» και «Οδοντιατρική 

Διαχείριση Ασθενούς με Συνοδά Νοσήματα», αντίστοιχα. Τα μέλη της ΕΠΠΣ και 

ΟΜΕΑ, κατόπιν μελέτης ενσωμάτωσαν παρατηρήσεις τους στα παραπάνω 

κείμενα, τα οποία και επισυνάπτονται. (επισ.#2,3,4). 

Β2. Κατά την (7η) έβδομη κοινή συνεδρίαση της ΕΠΠΣ και ΟΜ.Ε.Α στις 21 

Φεβρουαρίου 2017 αποφασίστηκε η δημιουργία ομάδας εργασίας για τη 

διδασκαλία των Εμφυτευμάτων από τα τρία γνωστικά αντικείμενα που 

εμπλέκονται (Εργ. Περιοδοντολογίας, Κλιν. Στοματικής και Γναθοπροσωπικής 

Χειρουργικής, Εργ. Προσθετικής) για τη διαμόρφωση των μαθησιακών στόχων 

και την υλοποίηση τους στο νέο ΠΠΣ, με μέλη τους κκ. Καθ. Φ. Μαδιανό, Αν. 

Καθ. Φ. Τζέρμπο και Εκ. Καθ. Ν. Συκαρά. Η συγκεκριμένη ομάδα έχει 

πραγματοποιήσει ήδη οκτώ (8) συναντήσεις και συνεχίζει τις εργασίες της, οι 

οποίες προβλέπεται να ολοκληρωθούν στις αρχές Σεπτεμβρίου του 2017. 

Β3. Κατά τη (10η) δέκατη κοινή συνεδρίαση της ΕΠΠΣ και ΟΜ.Ε.Α στις 8 Ιουνίου 

2017, τα μέλη πρότειναν τη δημιουργία μίας ομάδας εργασίας για τη μελέτη και 

το σχεδιασμό της εργαστηριακής/προ-κλινικής άσκησης με εκπροσώπους 

τους κκ. Επ. Καθ. Η. Γούσια, Επ. Καθ. Ν. Πολυχρονάκη, Αν. Καθ. Ν. Κερεζούδη, 

Εκ. Καθ. Μ. Αντωνιάδου, Αν. Καθ. Α. Τσάμη, Επ. Καθ. Σ. Γκιζάνη και Επ. Καθ. Π. 

Χριστόπουλο από τα αντίστοιχα γνωστικά αντικείμενα: Ακίνητη Προσθετική, 

Κινητή Προσθετική, Ενδοδοντία, Οδοντική Χειρουργική, Περιοδοντολογία, 

Παιδοδοντιατρική και Στοματική Χειρουργική. Η συγκεκριμένη ομάδα έχει 

πραγματοποιήσει μία (1) συνάντηση, έχει καθορίσει ένα αρχικό πλαίσιο σημείων 



συζήτησης και θα δραστηριοποιηθεί το ερχόμενο ακαδημαϊκό έτος 2017-2018, 

με στόχο την ολοκλήρωση των εργασιών της μέχρι αρχές Νοεμβρίου 2017. 

Β4. Κατά τη (11η) ενδέκατη κοινή συνεδρίαση της ΕΠΠΣ και ΟΜ.Ε.Α στις 28 

Ιουνίου 2017, δημιουργήθηκαν δύο ομάδες εργασίας, η μία θα ασχοληθεί με τα 

αντικείμενα «Επαγγελματισμό και Δεοντολογία, Επικοινωνία και Συμπεριφορά» 

(πεδίο 1 και 2 Ικανοτήτων) και η άλλη με «Επιστημονικές γνώσεις, κριτική σκέψη 

και διαχείριση της πληροφορίας με βάση την επιστημονική τεκμηρίωση» (πεδίο 

3 Ικανοτήτων). Μέλη της πρώτης ομάδας ορίστηκαν οι κ.κ.: Καθ. Ι. Τζούτζας, Αν. 

Καθ. Ι. Καρούσης, Αν. Καθ. Α. Κοσιώνη, Επ. Καθ. Μ. Αντωνιάδου, Λέκτορας Α. 

Μητσέα και ο Συνεργάτης Α. Αγουρόπουλος  και της δεύτερης οι κ.κ.: Καθ. Α. 

Πολυχρονοπούλου, Καθ. Δ. Χαλαζωνίτης, Επ. Καθ. Κ. Τόσιος, Λέκτορας Ι. 

Αρτοπούλου και ο Πανεπιστημιακός Υπότροφος Λ. Ποδαρόπουλος. Οι ομάδες 

αυτές θα δραστηριοποιηθούν με την έναρξη του νέου ακαδημαϊκού έτους και 

θα προτείνουν τους μαθησιακούς στόχους αυτών των πεδίων, τον τρόπο 

υλοποίησης μέσα στο νέο ΠΠΣ και αξιολόγησης τους. Ως στόχος 

ολοκλήρωσης της πρότασης τους είναι οι αρχές Νοεμβρίου 2017. 

5. Σεμινάρια επιμόρφωσης προσωπικού. Στο κείμενο «Αναμόρφωση του ΠΠΣ 

Οδοντιατρικής - Πλαίσιο και Άξονες» (Συνέλευση 1.11.2016) είχε ιδιαίτερα 

επισημανθεί ότι το σημαντικό στοιχείο που θα συμβάλλει αποφασιστικά στην 

επιτυχία του Αναμορφωμένου Προγράμματος Προπτυχιακών Σπουδών είναι και η 

υιοθέτηση εκπαιδευτικών μεθόδων που θα βοηθούν στην αποτελεσματικότερη 

εκπαίδευση των φοιτητών, στην ενεργητικότερη συμμετοχή τους και στην οικονομία 

ανθρώπινων πόρων από την πλευρά των διδασκόντων. Γι αυτό, έχει προετοιμαστεί 

ένα πρόγραμμα με προσκεκλημένους εξειδικευμένους ομιλητές, που μέσα από 

σεμινάρια θα βοηθήσουν σε αυτή την κατεύθυνση. 

Το πρώτο σεμινάριο θα υλοποιηθεί Τετάρτη, 12 Ιουλίου 2017 και Πέμπτη, 13 Ιουλίου 

2017, με θέμα «Καινοτομίες στο Πρόγραμμα Σπουδών. Νέες μέθοδοι Μάθησης και 

Διδασκαλίας» και ομιλήτρια την Αναπληρώτρια Καθηγήτρια της Οδοντιατρικής 

Σχολής της Αδελαΐδας της Αυστραλίας, Sophia Karanicolas. Έχει γίνει η σχετική 

δημοσιοποίηση του στο ΔΕΠ και έχει δηλώσει συμμετοχή ένας μεγάλος αριθμός 

μελών του προσωπικού. 

  



Για το επόμενο ακαδημαϊκό έτος προγραμματίζονται οι δράσεις: α) συνέχιση των 

σεμιναρίων επιμόρφωσης του προσωπικού, β) ολοκλήρωση των προτάσεων των 

ομάδων εργασίας που προαναφέρθηκαν (αυτό θα οδηγήσει στη διαμόρφωση 

σχεδόν του συνόλου των στόχων του ΠΠΣ), γ) συζήτηση-διαμόρφωση προτάσεων 

επί συγκεκριμένων τρόπων εκπαίδευσης και αξιολόγησης που θα υιοθετηθούν, δ) 

δημιουργία των μαθημάτων του ΠΠΣ και τοποθέτησή τους σε ωρολόγιο 

πρόγραμμα, ε) συνεννόηση με την ιατρική σχετικά με τη διδασκαλία των ιατρικών 

μαθημάτων. 

Με εκτίμηση, 

(υπογραφή)* 

Αφροδίτη Κακάμπουρα, Καθηγήτρια 

Πρόεδρος Επιτροπής Προγράμματος  

Προπτυχιακών Σπουδών 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

* Η υπογραφή έχει τεθεί στο πρωτότυπο που παραμένει στο αρχείο της 

Επιτροπής Προγράμματος Προπτυχιακών Σπουδών. 




